

## **ИСТОРИЯ УРОЛОГИЧЕСКОГО ЦЕНТРА: КАК ЭТО БЫЛО...**

*Лесовой В.Н., Гарагатый И.А., Антонян И.М.*

Харьковский государственный медицинский университет, г. Харьков  
Харьковская медицинская академия последипломного образования, г. Харьков

В январе 1887 г. фундатор харьковской и отечественной урологии Апполинарий Григорьевич Подрез (которому в этом году исполняется 165 лет со дня рождения) по официальному разрешению Министра внутренних дел России и Попечительского совета (которого добивался с 1884 г.) впервые в Российской империи, на базе своей частной урологической лечебницы учредил самостоятельную университетскую клинику. А спустя ровно 80 лет в 1967 г. усилиями Владимира Ивановича Шаповала в нашем городе открыт крупнейший в стране Урологический центр. А ровно 80 лет тому, в 1937 г. проф. Ашот Григорьевич Гаспарян впервые организовал самостоятельную кафедру урологии в составе Харьковского мединститута. Эта «магия чисел» впечатляет и завораживает...

Сегодня Харьковский областной клинический центр урологии и нефрологии им. В.И. Шаповала отмечает 50-летие со дня основания. Он стал крупнейшим в стране, а по некоторым данным и в Европе, специализированным медицинским учреждением, оказывающим высококвалифицированную помощь урологического и нефрологического профиля.

Становление и развитие Центра — это неотделимая часть истории отечественной урологии. За прошедшие годы создана школа, которая воспитала не одно поколение врачей и ученых, возвратила здоровье сотням тысяч пациентов.

Идея создания и развитие Центра неразрывно связаны с именем профессора Владимира Ивановича Шаповала. Его богатейший жизненный и профессиональный опыт, способность к глубокому анализу, неумные оптимизм и инициативность позволили ценой колоссальных усилий провести в 1967 году воистину революционную реорганизацию урологической службы Харьковского региона, пионерскую для всего Советского Союза, которой он добивался с 1969 г. Многолетняя деятельность крупнейшего узкоспециализированного учреждения с мощной лечебно-диагностической базой, научно-практической школой, полностью оправдала правоту и прозорливость своего создателя, подтвердила высокую актуальность и в настоящее время — время активного реформирования системы охраны здоровья современной Украины.

До создания Центра урологическая помощь населению Харьковской области оказывалась на 40 койках отделения областной клинической больницы (организованного в 30-е годы заведующим кафедрой факультетской хирургии ХМИ, академиком В.Н. Шамовым), а также в маломощных урологических отделениях 1-ой и 2-ой Советских больниц города. Открытие урологического центра вначале на 150, а затем на 240 коек стало экспериментом в предоставлении специализированной помощи, поскольку противоречило традиционным устоявшимся положениям и правилам организации советского здравоохранения.

Жизнь показала, что эксперимент, конечно же, благодаря огромным усилиям организаторов, оказался успешным и совершенно развеял сомнения некоторых скептиков и критиков.

Мощность Центра росла из года в год, достигнув максимума в 650 коек в начале 90-х годов. Количество пролеченных больных в год увеличилось с 3 до 17 тысяч. Выросла хирургическая активность, уменьшилась послеоперационная летальность, улучшились другие показатели.

Одним из первых оценил данную идею, а затем и положительный опыт Главный уролог СССР академик Н.А. Лопаткин, который по образу и подобию Харьковского урологического центра организовал урологический центр в Москве, в последствии — НИИ урологии.

С первых дней открытия, благодаря высокому профессиональному уровню сотрудников, Урологический центр стал местом оказания медицинской помощи населению не только Харьковской области, но других регионов Украины, всего Советского Союза. За 50 лет в Центре пролечено более 500 тысяч больных, выполнено более 140 тысяч операций.

Безусловно, история Урологического центра связана с именем В.И. Шаповала. Ему удалось создать Урологический Центр в только что выстроенном в конце 60-х годов 4-хэтажном больничном корпусе, благодаря невероятной трудоспособности и энтузиазму, убежденности в своих идеях, а также огромной коммуникабельности и тесным контактам с областным партийно-хозяйственным руководством. Многих участников этой реформы, как и Владимира Ивановича, к сожалению уже нет в живых. Но те, кто еще с нами (дай Бог им здоровья и долгих лет), до настоящего времени помнят и любят В.И. Шаповала, навещают Центр и его семью и гордятся тем, что в свое время свершили.

В 1967 г. в Центре открылись урологические отделения ОКБ как база кафедры урологии (заведующий — проф. В.И. Шаповал) Харьковского медицинского института, а в 1968 г. перешло и урологическое отделение 2-ой городской больницы, которое являлось клиникой кафедры урологии Харьковского института усовершенствования врачей, возглавляемой проф. Г.Я. Алапиным. В 1968 г. переведены в Центр и кафедры анестезиологии (заведующий — проф. В.А. Аркатов) и клинической биохимии (заведующий — проф. Н.И. Панченко).

Концентрация урологических больных в одном крупном лечебном учреждении, объединение научного и практического потенциала различных клиник позволили направить дальнейшее развитие учреждения по пути специализации и всестороннего развития различных направлений специальности с выделением обособленных более узконаправленных клиник — детской, онкологической, фтизиатрической, андрологической, — дало возможность значительно расширить объем клинических наблюдений для проведения широкомасштабных научных исследований.

В марте 1968 года, осуществился один из давних замыслов В.И. Шаповала, который долгое время занимался проблемами туберкулеза почек — было открыто фтизиоурологического отделения (первое в стране), затем они совместно с профессором Ф.А.Клепиковым создали в составе Центра специализированное детское отделение, также ставшее первым таким отделением на Левобережной Украине.

Строительство нового 7-этажного корпуса также стало всецело заслугой профессора В.И.Шаповала. Расширившиеся после этого площади и коечный фонд позволили ему организовать в нефроурологическом центре онкоурологическое и андрологическое отделения. Вскоре к ним добавилось и отделение гемодиализа. Таким образом, вдохновителем и во многом непосредственным организатором почти всех структурных подразделений ныне существующего Центра стал Владимир Иванович. Под его руководством и при непосредственном участии ежедневно на протяжении 34 лет шел в Центре лечебно-диагностический процесс.

Профессор В.И. Шаповал был и остается легендой не только Харьковской медицинской школы, он известен практически всем урологам бывшего Советского Союза. Под его руководством школа Харьковских урологов заняла достойное место в ряду других известных школ. Талантливый хирург, ученый, Заслуженный деятель науки Украины, но в первую очередь непревзойденный организатор, В.И. Шаповал создал неповторимую атмосферу, царившую в коллективе. Доверие, взаимопонимание, взаимовыручка, демократизм в отношениях между сотрудниками Центра, в конечном счете, положительно сказывались на качестве лечебного процесса, развитии урологической науки.

У истоков Урологического центра стояла еще одна знаковая личность —заведующий кафедрой урологии Украинского института усовершенствования врачей профессор Федор Алексеевич Клепиков. При его участии и поддержке создан ряд отделений — 2-ое мужское, женское, детское отделения, лаборатория «искусственная почка». Его заслугой является широкое внедрение в практику клиники пластических операций на почках, мочеточниках и мочевом пузыре.

Возможно, именно совместная, иногда неоднозначная в оценке происходящего, деятельность этих разных, но в то же время по-своему одаренных людей стала залогом успешного развития и деятельности учреждения.

Во второй половине 90-х годов пришло время Владимиру Ивановичу Шаповалу передать бразды правления своим детищем преемнику — ученику и последователю — профессору Владимиру Николаевичу Лесовому. К этой роли учитель готовил ученика с аспирантских времен и не стеснялся об этом говорить. В 1996 г. Владимир Николаевич стал заведовать кафедрой, а в 2001 г. — нефроурологическим центром. На этом месте проф. В.Н. Лесовой достойно продолжил дело своего наставника и всесторонне преумножил созданное ним. С высоким профессионализмом, организаторскими способностями и творческим энтузиазмом он принялся за реструктуризацию и переоснащение Центра. Стратегической задачей стало приведение всех клиник и служб в соответствие с мировыми требованиями и подходами, а, таким образом, и выход возможностей, достижений и свершений на международный уровень. Достижение этой задачи стало возможным лишь при двух основных условиях — автономизации Центра как лечебного учреждения и создания команды единомышленников на каждом из направлений деятельности клиники. Не без существенных трудностей, с честью преодолевая преграды и сопротивление, Владимиру Николаевичу удалось выделить Центр из состава ОКБ в самостоятельное учреждение областного подчинения — областной клинический центр урологии и нефрологии, — и в хорошем смысле «заразить» своим энтузиазмом и видением путей развития и перспектив руководителей клиник и подразделений. Плодом совместной работы за эти 20 лет стали новые лечебно-диагностические технологии, современные ремонты и

реконструкції приміщень Центра, оснащення їх сучасною діагностичною та лікувальною апаратурою. В умовах фінансового та матеріального голода сучасності досягти цього було не просто, тому цей процес перманентний, продовжується постійно і в багатьох аспектах залежить від організаційних можливостей та здібностей як проф. В.Н. Лесового, так і його помічників. За ці роки суттєво змінилися існуючі та з'явилися нові клініки Центра.

Отримано як застарілий розподіл на чоловічий та жіночий відділення, вони стали загальноурологічними з акцентом на вдосконалення хірургічної техніки в урології та розширенні арсеналу методик та засобів.

Онкоурологічна клініка зайнята освоєнням та впровадженням міжнародних стандартів діагностики та лікування злоякісних захворювань, пропонуючи свої авторські рішення в цій області.

Андрологічне відділення крім лікування захворювань чоловічої статевих систем, акцентувало свою науково-практичну роботу на вирішенні проблем чоловічого безпліддя в тісному співробітництві з репродуктивними клініками міста.

Фтизіоурологічне відділення перетворено в відділення уrogenітального туберкульозу з додаванням фтизіогінекологічної служби та організацією лікувально-діагностичного процесу на сучасному рівні, включаючи свою бактеріологічну фтизіолабораторію.

Нефрологічний блок включив до себе традиційне нефроотділення, поповнене службою перитонеального діалізу, три (замість одного, включаючи відділення в г.Лозова) відділення гемодіалізу з сучасним парком машин, якому позавидували б багато європейських клінік, і нарешті знову створене відділення трансплантації нирки, яке займає провідне місце в країні за можливостями та показателями.

Безумовною заслугою та досягненням проф. В.Н. Лесового стало як це відділення, так і повністю нова клініка ендурології та літотрипсії. Вона стала гордістю Центра, т.к. оснащена найсучаснішим обладнанням, і воно постійно оновлюється та удосконалюється, що дозволяє його співробітникам впровадити найновіші світові досягнення в цій області та запропонувати свої оригінальні методики.

Так Володимир Николаевич зберег та продовжив справу всієї життя Володимира Івановича. По його ініціативі в 2003 г. Центру присвоєно ім'я засновника – професора В.І. Шаповала.

Сьогодні Центр є клінічною базою 3 кафедр. В його склад входять 12 спеціалізованих відділень загальною кількістю 420 ліжок, 2 операційних блоків, відділення анестезіології та реанімації, прийомно-діагностичне відділення, консультативна поліклініка, клініко-діагностична лабораторія, рентгенодіагностичне та фізіотерапевтичне відділення, кабінети ультразвукової та функціональної діагностики, патологоанатомічне відділення.

В Центрі працює близько 600 співробітників, в т.ч. понад 100 лікарів та 200 середніх медичних працівників. Гордістю Центра є працівники, які працюють в ньому один член-кореспондент НАМН України, вісім професорів та двадцять кандидатів медичних наук, з них 14 доцентів, 8 Заслужених лікарів та 2 Заслужених працівника охорони здоров'я України.

В даний час Харківський обласний клінічний центр урології та нефрології ім. В.І. Шаповала залишається найбільшим в Україні закладом, де надається спеціалізована допомога пацієнтам з патологією сечовидільної системи. Керує ним Заслужений лікар України, Лауреат державної премії, член-кореспондент НАМНУ, доктор мед. наук, професор Володимир Николаевич Лесовий, талановитий учень та послідовець професора В.І.Шаповала, змінивши його на посаді директора.

Щороку Центр надає стаціонарну медичну допомогу 17 тисячам хворих та амбулаторну 22 тисячам пацієнтів. Практично не існує такої операції, яку не можна було б виконати в Урологічному центрі.

Головне, неоцінюване багатство Урологічного центру — це наші прекрасні люди. Їх чесним та благородним трудом з дня в день зростає престиж та авторитет Центра.

В 2002 році колектив Центра нагороджений Почетною Грамотою Кабінету міністрів України. Вся професійна життя багатьох лікарів, медичних сестер пройшло в стінах нашого закладу. Тут вони залишили частину свого здоров'я, тепло своєї душі та вписали назавжди свої імена в славетну історію Харківського обласного клінічного центру урології та нефрології ім.В.І. Шаповала.